

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO Y DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA

Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN
MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.
PROVINCIAS Y PORTUGAL. 5 Ptas. Trimestre.
EXTRANJERO. 12 —
ULTRAMAR. 15 —
Por menor. PRECIO DE LA VENTA. Por mayor,
5 céntimos ejemplar. 50 cént. 20 ejempls.
MADRID. Factor, núm. 7.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA PESETA LÍNEA
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc. financieros
referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales.
Se reciben en esta Administración en la Sociedad General
de Anuncios, en l'Agence Havas, 5, place de la Bourse (París)
y en todas las agencias de publicidad.
Con arreglo a la Ley cada anuncio pagará 10 céntimos por
impuesto de timbre.
ADMINISTRACIÓN. Factor, 7.

AÑO XLIX.—NUM. 14.754

Madrid, Domingo 23 de Junio de 1898

EDICIÓN DE LA MAÑANA

Los anuncios extranjeros para este periódico se reciben exclusivamente en la Sociedad General de Anuncios de España, Alcalá, 6 y 8, Madrid, y en París, Agencia Havas, place de la Bourse, 5.

BICARBONATO DE SOSA QUÍMICAMENTE PURO

de Torres Muñoz. El nuevo envase de 5 PTAS. puesto a la venta, resulta mucho más económico que el que se expone en cajas pequeñas, y conviene a los que viajan. *San Bartolomé, 7, farmacia.*

NOTA DEL DÍA EL DESEO GENERAL

Ocurrió lo de siempre. Apenas leído el decreto de la clausura de las Cortes, se multiplicó el número, y cuando la magnitud de las noticias, se dijo todo lo que había, se inventó lo que faltaba, y no se entendía uno con otro, ni todos con nadie, en ningún círculo, en ninguna conversación, en ninguna parte.

La confusión fué extraordinaria en la Bolsa.

Durante las horas de la tarde se preguntaba por la guerra, porque se suponían recibidos telegramas oficiales y particulares, reservados al conocimiento del público.

Durante las horas de la noche se preguntaba por la paz. Aunque parece que no hace nada, dicen que la diplomacia había elido, trabaja en secreto, se agita en la sombra y resuelve misteriosamente planes y soluciones, medidas y propósitos.

Y los últimos rumores de la mañana volvían sobre la crisis, y más ó menos formales y más ó menos autorizados corrían con la nueva de estar muy próximo el momento señalado para entregarse a los pensamientos de un próximo cambio de gobierno y de ministros.

¿Qué habrá de verdad en todo lo dicho, y qué de mentira?

¿Serán buenos ó serán malos los partes de la guerra?

¿Iremos sobre ruedas camino de la paz, como supone un personaje, ó iremos sobre ascuas, como supone otro individuo de la misma prole y especie?

¿Reconocen los papeles los ministros que no los han perdido, ó se van los que piensan que sobran ó los que se figuran que no hacen falta?

La sesión final del Parlamento dejó abierto el surco para todos; y ó nos equivocamos mucho ó aquel tablero de ajedrez, con todas las piezas en su sitio, revuelto y agitado por los sucesos de la guerra más tarde, está hoy con muchas casillas vacías para recibir al primer ocupante, por el derecho de la razón, por el derecho del talento, ó por el derecho de la conquista; que quien que no los procuradores espontáneos, ni falta lógica en la vida pública, ni se suenan caprichosamente lo que tiene propio relieve, ni dejan de resultar en las batallas del Parlamento vencidos y vencedores, capitanes que merecen el ascenso y caudillos que deben pasar á la reserva.

Dios da el nacimiento, pero la vida hay que ganársela. La *Gaceta* concede los honores de las jefaturas administrativas, pero la efectividad hay que conquistarla. El uniforme lo hace el sastre, pero no hace los ministros. Algo merecerá siempre quien ha sido mucho. Y lo que no es un día, lo es otro; y cada cual saque fuera lo que tenga en el cuerpo, que los días de concluir son también los de empezar; y como decía el *Solitario*, antes hoy que mañana, y más bien ahora que luego, y andar que andemos, paso largo y al avío.

Bien se puede hablar ligeramente cuando se siente y se medita en serio.

Los días que corren son los más graves

y los más difíciles para la patria. Si las naciones no murieran, si el país quedara, si los fundamentales organismos subsistieran y permanecerán, hombres necesitamos solamente.

Las grandes resoluciones pueden estar más próximas de lo que supone y cree el común sentir y el criterio general, y cuando los hechos de la guerra se prevén, se anuncian, se conocen por todos, obligados vienen los que dirigen la cosa pública, mandando lo obediendo, censurando ó defendiéndose, á que no sea un secreto su modo de pensar, ni formen misterio sus acuerdos y sus resoluciones.

En los Congresos se juzga de los partidos por lo que dicen. Fuera del Congreso, se juzga de los gobiernos por lo que hacen.

Y de todos, fuera y dentro, por lo que piensan.

Iniciero el presente y oscuro el porvenir, la masa neutra del país, la masa gobernada, la gran mayoría, quiere los aciertos; y para verlos bien, mucha sinceridad en todos los gobernantes de hoy y de mañana, mucha honradez en el mantenimiento de los propósitos, y mucha luz en las confesiones del programa.

COMENTARIOS

CUBA

Poco podemos decir hoy, pues poco ha traído el telégrafo para aclarar la situación en Santiago; quizás para la inmediata edición haya materia comentable. Algunas frases de telegramas particulares nos han inspirado la sospecha de si el general Linares, en vez de limitarse á la defensa de la línea Santiago-Morro, que será el objetivo del enemigo, querrá tomar una posición de flanco respecto de ella, y en esa posición dar batalla á los americanos, bien esperados, bien avanzados sobre ellos cuando éstos adelantan hacia la línea expresada. Sería la mayor de las ligerezas dar opinión sobre el asunto sin conocer exactamente, ó poco menos, todos los elementos de la situación.

Creemos igualmente que los que han censurado la determinación de Corvera de desembarcar las dotaciones de su escuadra, no se han fijado en que el almirante dice que el desembarco del drama ha de ser *en tierra*. No querrá esto decir que el caso del *Merrymac*, echado á pique en el canal de entrada, excluye para nuestros buques la salida al mar abierto, así como impide la entrada de Sampson en la bahía? En ese caso, la escuadra nada mejor puede hacer que coadyuvar con sus tripulaciones á la defensa terrestre.

FILIPINAS

Toma cuerpo la noticia de que Manila está ocupada por las tripulaciones de los buques extranjeros; quizás esto explique ciertas determinaciones de orden político interior tomadas con algún apresuramiento, que no se esperaba. Si así ha sucedido, el caso tiene más de diplomático que de militar; no puede haber partido de la iniciativa del general Augustin, sino que tiene que ser resultado de un acuerdo de gobiernos de todas las potencias, incluso el español y el americano.

Tampoco comentaremos tan gravísimo suceso hasta que de su realidad tengamos noticia auténtica y oficial; pero sí diremos que de haber ocurrido, la guerra habría entrado en una fase nueva y resolutiva.

G. A.

LA GUERRA

DE BALEARES

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Palma 24, 10'30 m.

Los dos extranjeros detenidos, según telegrafos, han resultado ser dos comerciantes, uno francés y otro alemán. Este último tiene su residencia en Barcelona, dedicándose al negocio de maderas. Es conocido en Mallorca por anteriores operaciones comerciales.

Ambos han explicado satisfactoriamente la falta de documentos que identificasen su personalidad, y han sido puestos en libertad.

Muéstranse agradecidos por la forma correcta de su detención y por las deferencias recibidas.

El corresponsal.

DE GIBRALTAR

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Vuelta á la patria.

Gibraltar 25, 12'25 t.

Han salido para Cádiz por la vía de Algeciras, los tripulantes del *Panamá* á que me refería en anteriores telegramas.

El corresponsal.

DE LONDRES

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Una entrevista interesante.—La situación política y la paz.

Londres 25, 10'15 m.

The *Financial News* publica un telegrama de su corresponsal en Madrid en que éste resume una entrevista que dice haber celebrado con un personaje influyente y ministerial.

Según el corresponsal inglés, dicho personaje le ha dicho que Sagasta ha bien en cerrar las Cortes, porque mientras siguieran abiertas no podía estudiar ni resolver los graves problemas de la actual situación.

Dice el corresponsal, refiriéndose á

la escuadra de Cámara va á Filipinas, porque en ese plazo habrá llegado á Port-Said, entrando en el canal de Suez.

Entonces—añade—el gobierno de Washington enviará probablemente una escuadra á las costas de España.

Reyer.

DE CUBA

(VÍA BERMUDA)

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Nuevo ataque á Casilda.—Las operaciones en Santiago.—Huendo de la guerra.

Reyer.

Información significativa.

Londres 25, 12'50 t.

La agencia de informaciones *Press Association*, anuncia que el acorazado *Illustrious* ha recibido orden del almirantazgo inglés de salir inmediatamente con rumbo á Lisboa para proteger, en caso necesario, los intereses británicos en aquellas costas del Atlántico.

Aquí se interpreta esta orden relacionándola con las noticias que con insistencia han llegado de los Estados Unidos anunciando la probabilidad de que si la escuadra de Cámara va á Filipinas, los yankees enviarán la escuadra volante de Newport á bombardear los puertos españoles.

Reyer.

DE FILIPINAS

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

La cuestión filipina.—Noticias de Hong-Kong.

Londres 25, 10'15 m.

The *Daily Telegraph*, en un telegrama de su corresponsal en Viena, dice que allí prevalece la opinión de que la cuestión de Filipinas está en camino de convertirse en una cuestión análoga á la de Creta.

Esto—añade—podrá producir graves trastornos entre las naciones europeas.

Un despacho de Nueva York anuncia que según cablegramas recibidos de Hong-Kong, el comodoro Dewey se prepara á desembarcar tropas para ocupar á Manila.

Reyer.

La escuadra de Cámara.

Londres 25, 9 m.

The *Morning Post* dice hoy que antes de tres días sabremos fijamente si

EL DESEMBARCO DE LOS YANKEES

DE NUESTRAS CORRESPONSALES PARTICULARES

La marcha de las operaciones.

Nueva York 25, 8 m.

Según dicen de Washington, el gobierno americano cree que no habrá un combate decisivo entre españoles y americanos en la provincia de Santiago hasta dentro de cuatro ó cinco días, á menos que los españoles intenten sorprender á las fuerzas de Shafter.

Azer.

Mal estado de las tropas yankees.—Guerra de médicos.

Londres 25, 8'55 m.

El *Times* recibe un despacho de Nueva York diciendo que las tropas norteamericanas desembarcadas en Santiago están fatigadísimas por exceso de marchas forzadas desde su desembarco y extenuadas por insuficiencia de provisiones.

El *Standard* dice que la guerra actual en Santiago, por las condiciones del clima, vá á convertirse en una guerra de médicos en la cual más que la ciencia militar vá á luchar la ciencia sanitaria.

Reyer.

Opiniones y comentarios de la prensa inglesa.

Londres 25, 8'40 m.

Todos los comentarios que hoy hace la prensa de Londres sobre los sucesos de Santiago, son desfavorables para España.

El mismo *Morning Post*, que siempre se ha distinguido por su actitud simpática, dice que, según opinión general, los americanos están á 11 kilómetros de Santiago.

La plaza—dice—será fuertemente defendida sin duda alguna.

Peró—añade—esto no impedirá que España, dada la diferencia de fuerzas, sea fuertemente vencida.

Entonces—concluye diciendo el periódico londinense—¿por qué no pedir la paz? España puede aún conservar las islas Filipinas. Mañana será demasiado tarde.

El hispanófilo *Daily Chronicle* afirma que el cambio de política colonial es ya casi un hecho consumado.

Reyer.

Noticias de las agencias.—Bajas españolas.—La prensa amarilla.—Encuentro en las Guásimas.

Londres 25, 12'55 t.

Los cablegramas dando cuenta de

No pronunció una palabra, pero era fácil leer en el fondo de su pensamiento.

Se decía:

—Y Juan me las ha robado... Ha causado su desgracia y la mía.

Sus sentimientos eran de la misma naturaleza.

El no ocultaba el odio que la profesaba.

Ella no pronunciaba su nombre más que con una aversión mezclada de altanería, que demostraba sus resentimientos.

El doctor Rebul entregó un paquete de cartas á la señora de Busey.

—Os las entrego, pero á condición de que me las devolváis tan pronto como os hayáis enterado de su contenido.

—Os lo prometo... Quizás las tengáis esta misma tarde en vuestro poder.

—¡Oh, no corre tanta prisa!

—Me vuelvo á París; mi viaje á Busey no tenía más objeto que el de veros... Allí me parece que estoy más cerca de ella, doctor. Me preocupa sin cesar... Trato de estimular el celo de los unos y de interesar á los otros en el éxito de mis deseos. No sé lo que daría por oír decir: «Hemos triunfado... ¡Aquí está!» Os lo aseguro; sacrificaría diez años de mi vida; ¡mi vida entera!... Debería temerle todo, y sin embargo tengo fe... Quiero tener esperanza, doctor, y la tengo...

—¡Que Dios os oiga, señora!

—Adiós, caballero, y muchas gracias.

El doctor acompañó á la condesa hasta el coche, cuyos hermosos caballos habían excitado el entusiasmo de la pequeña.

Pronto desaparecieron.

De Milly á Busey hay unos veinticinco kilómetros de camino bastante accidentado.

En el camino, Teresa leyó y relejó las cartas que Juan Redon había dirigido á su amigo Rebul.

Al leer la primera, como en todas las demás, un nombre llamó su atención.

Fué el del vizconde de Breville, que Juan Redon había encontrado á bordo del trasatlántico que le llevaba á Nueva York con su hija.

Aquel vizconde de Breville debía ser un vecino inmediato de la calle de la Faisanderie.

El hotel de Busey y el de Breville se tocaban.

El vizconde, después de su encuentro con Juan Redon, había heredado de un pariente lejano, cuya herencia no esperaba; era muy rico.

Una mañana se había despertado siendo tres

veces millonario, lo cual le había permitido sin el menor inconveniente, hacer un matrimonio de amor, casándose con la hija de un general, que no tenía más que su pensión para vivir, pues los pocos bienes que tenía se había visto obligado á venderlos poco á poco para poder ocupar lo que se ha dado en llamar su rango.

Ahora, bien, la vizcondesa de Breville, Magdalena de Brancher, era como Teresa, una antigua alumna de Saint-Denis, uno ó dos años más joven que ella.

Se habían querido bastante en aquella época.

Teresa se dijo:

—La veré.

Allí, por lo menos, podría oír hablar de su hija, puesto que no podía verla.

Era imposible que Juan Redon en su viaje á París, ó en su correspondencia, no sostuviese algunas relaciones con el vizconde de Breville, al cual en realidad debía su fortuna.

Cuando la condesa llegó á Busey, serían próximamente las doce, y hubiera podido relatar, palabra por palabra, todas las cartas de Juan Redon.

Peró no quería acordarse más que de cuando á sus hijas se refería.

No sentía por él más que desprecio y aversión.

O por lo menos, indiferencia.

Sufría demasiado por su terrible venganza.

Además, ¿á ella qué le importaba el odio ó el amor de aquel hombre?

Esta era, en verdad, la cuestión.

No se ocupaba más que de sus hijas, Juana y Raimunda.

De Raimunda, sobre todo.

La obra estaba en seguridad; era, sin duda, rica, feliz; no pensaba en su madre, á la cual creía muerta desde hacía mucho tiempo, y habría olvidado probablemente á su hermana.

Comprendía perfectamente el encadenamiento de fatalidades que habían arrastrado la desaparición de Raimunda.

Aquella misma tarde, como lo había prometido, envió las cartas al doctor Rebul, dándole al mismo tiempo las gracias.

Había copiado algunos párrafos, y con gran cuidado los que terminaban la primera carta de su marido:

«Juana no habla nunca de su madre, pero piensa siempre en ella.

»La cree muerta, y por las noches la oigo pronunciar su nombre muy bañito.

El doctor Rebul no estaba atacado, y predicaba con el ejemplo el horror que tenía á las grandes poblaciones.

Peró nosotros debemos reconocerlo.

Predicaba en el desierto, como San Juan Bautista.

Aquella mañana, el doctor Rebul gozaba paseándose por entre sus hortalizas, á las cuales, como hombre práctico, daba una importancia extraordinaria.

La noche anterior había llovido.

Un agua bienhechora se había extendido como con una regadera sobre los cuadros de guisantes, lechugas, coles de Milán, espinacas, alcachofas y patatas, cuyas azules flores esmaltaban el follaje de un verde oscuro.

Decía á su criado que con la azada al hombro le escoltaba:

—Saturnino, es preciso limpiar esta fresa.

—Bien, señor.

—Enterrar bien esas zanahorias.

—Ya he pensado en ello.

—Regad estas alcachofas, que no han tenido bastante agua.

—Se hará.

El doctor no cabía en sí de gozo.

Los caminos estaban llenos en sus orillas de rosales, manzanos enanos y grosella.

En el paseo principal había infinidad de frutales diversos que prometían una abundante cosecha.

El buen doctor se decía interiormente:

—¡Qué bien va esto, qué bien.

Más allá del huerto se extendían verdes praderas, que el doctor contemplaba, viendo en ellas pastar á sus ganados, pensando que había hecho perfectamente en no abandonar aquellas tierras, donde habían vegetado su padre y su abuelo, que tampoco habían querido alejarse del suelo natal por nada en el mundo.

Su pensamiento se dirigió á su amigo Redon.

Le había visto á su paso por Louvilly cuando había ido á comprar sus tierras de la Sobajere, y desde entonces no había vuelto á saber de él.

Debían volverse á ver. Era cosa convenida.

Peró Juan Redon había desaparecido bruscamente, enviándole esta carta, de cuatro ó cinco líneas:

«Me marchó. He visto á Teresa. Puedes darme todos los datos de nuestras pesquisas relativas á su hija y hasta las cartas que te he escrito.

»Pronto te daré más detalles

»Tu amigo,

»JUAN REDON.»

Y nada más.

¿Qué mosca le había picado?

¿Por qué aquella marcha tan repentina?

Teresa, por su parte, no daba señales de vida, y no le había pedido nada.

¿Qué ocurría?

El doctor se dirigía esta pregunta, cuando una niña de seis años, muy bonita, rubia, vestida con una falda corta de color azulado, con un delantalito escocés, con la carita embadurnada de chocolate, llegó corriendo con una carta en la mano.

El padre la levantó en el aire y la miró con cariño, diciéndola:

—¿Muchacha, pero qué sucia estás? ¿No puedes comer sin ponerte así?

La pequeña se refa ruidosamente sin hacer el menor caso de aquel cariñoso reproche, y con su vocería cecé:

—Una carta...

—¿Ya lo veo.

Dirigió los ojos al sobre.

—¡Calla! es de Juan Redon.

Dejó á la niña en el suelo, no sin haberla dado un sonoro beso, á pesar del chocolate; se limpió los labios y volviendo á mirar el sobre, dijo:

—Viene de Nueva York.

Era corta.

»Mi querido Fabián:

»Dispénsame que no haya vuelto á Milly.

»Tuve que marcharme antes de lo que creía, enviándote tan solo unas cuantas líneas escritas á toda prisa.

»Encontré á Teresa en el momento que menos lo esperaba.

»Como habrás podido comprender, tuvimos una entrevista sobre el objeto que yo debí prever en cuanto que la casualidad nos pusiese frente á frente.

»Creo que esta entrevista ha aumentado el odio que siento por ella, igualmente que el que ella debe tenerme forzosamente.

»He tenido que decirle cuanto tú sabes sobre la pobre Raimunda.

»Como no quiero que me acuse de infame, la he autorizado para que te pida las pruebas de los esfuerzos que he hecho—ó mejor dicho—que tú has hecho—para encontrarla.

primer encuentro terrestre de españoles y yankees en la provincia de Santiago...

La Central News hace subir el número de muertos a 200; pero esto, con relación a las otras noticias, resulta muy exagerado.

Dice la misma agencia que los americanos tuvieron 15 muertos y 54 heridos.

Reuter dice que se encontraron en los bosques de la falda de la sierra 12 cadáveres españoles.

La misma agencia añade que se hacen grandes preparativos por los yankees para dar cuanto antes el asalto a Santiago de Cuba.

Los telegramas últimamente recibidos de Nueva York dicen que la prensa yankee, exagerando su entusiasmo por el fácil desembarco de los norteamericanos en Baiquiri...

Otro telegrama de Nueva York anuncia haberse verificado un encuentro de las tropas españolas en las Guásimas contra los insurrectos que manda el cabecilla Castillo.

Dice que el combate fué muy encarnizado, haciéndose a los insurrectos 50 muertos.

Los trenes de víveres fueron capturados.

Reyer.

Plan de campaña según los yankees.

Londres 25, 1 t.

Telegrafían de Nueva York que en el plan de operaciones de los yankees en Cuba entra el tomar las posiciones que conquistan en Santiago como base de operaciones para la invasión y ocupación de la isla de Puerto Rico.

Según esos proyectos del departamento de la Guerra, de acuerdo con Shafter y Miles, obtenida la rendición de Santiago, quedaría ocupada dicha plaza por las fuerzas insurrectas, y en los puntos estratégicos ocupados por los yankees al Occidente de Santiago, se haría la concentración de víveres, municiones y pertrechos de guerra para aprovisionar fácilmente las fuerzas de la expedición invasora de Puerto Rico.

Dicen también de Nueva York que se ha telegrafiado a Shafter para que envíe en seguida a la Florida la mayor parte de los trasportes que han conducido la expedición a Santiago, con objeto de embarcar en ellos las fuerzas enviadas a Puerto Rico.

Reyer.

Los yankees en Altares.—Rabi y Calixto García.

Londres 25, 2 40 t.

Se acaba de recibir un cablegrama de Santiago, diciendo que los yankees se han apoderado de Altares, poblado inmediato a la costa, situado a unos cuatro kilómetros de Siboney, en el camino de Baiquiri a Sevilla.

Añade que los cabecillas Calixto García y Rabi, al mando de 5.000 insurrectos, se han reunido a las fuerzas yankees en Altares.

Reyer.

Telegrama oficial.

Santiago de Cuba (sin fecha). (Madrid 25.) Comandante general a ministro Guerra:

Ayer y hoy columna a mis órdenes, en los altos de Sevilla, fué atacada por tropas americanas de consideración, combinadas con partidas rebeldes, siendo rechazados con numerosas bajas; las nuestras en ambos días, siete muertos; y tres oficiales y 21 tropa heridos.

Continúa desembarco en Ensenada, zona minera, que tuve que abandonar, después de arrasado caserío, por bombardeo continuado escuadra a 2.000 metros, usando potente artillería contra nuestra infantería en trincheras abrigó.

Retiramos material guerra.—Linares.

Telegramas de Fabra.

Londres 25.

Se cree que han desembarcado ya todas las fuerzas yankees que se hallaban delante de Santiago en número de 15.000 hombres.

El día 22 desembarcaron 5.000 en Baiquiri, acampando en los alrededores de dicha ciudad.

No hay noticias concretas sobre las operaciones realizadas por dichas fuerzas al intentarse, pero con referencia a informes de origen español, se sabe que algunas tropas yankees fueron rechazadas por los españoles.

No hay nuevas noticias que confirmen lo dicho antes por un periódico de esta capital acerca del desembarco en Manila de parte de las tripulaciones de los buques de guerra ingleses, alemanes, franceses y rusos.

Londres 25.

Llama la atención el hecho de que los periódicos declaren que el ministro de Colonias, Sr. Chamberlain, que patrocina la alianza angloamericana, insiste en decir que está conforme con sus compañeros respecto a la política extranjera.

Londres 25.

Esta madrugada no se había recibido noticia alguna que confirme la gran batalla librada en las inmediaciones de Santiago, de que hablan algunos diarios norteamericanos.

Se creen, sin embargo, inminentes reñidos encuentros.

Los españoles ocupan excelentes posiciones para disputar el paso al enemigo.

Londres 25.

Según dicen los periódicos de esta mañana, en el consejo de ministros celebrado anoche en Washington se trató especialmente de la actitud de Alemania en la cuestión de Filipinas, habiendo dicho el secretario de Estado que tenía la seguridad más absoluta de que el expresado imperio observaría completa neutralidad.

CONSEJO DE MINISTROS

Se reunió a las diez y media, y terminó a las dos y cuarto de la tarde.

Al entrar los ministros en la Presidencia, hablaron poco con los periodistas, y lo poco que hablaron no revelaba que la reunión hubiera de tener la trascendencia política que alguien le daba, pues se refirieron a asuntos de administración y de carácter ordinario.

Minutos antes de las doce salió el señor Sagasta de la Presidencia, y viendo allí crecido número de periodistas, exclamó: —Señores, ¿qué hacen ustedes por aquí? El Consejo será largo, y se refiere todo él a la guerra y nada podrán decir.

Apenas acabó de pronunciar estas palabras, subió a su carruaje y se dirigió a Palacio.

Como se venían acentuando los rumores de crisis, muchos creyeron que el jefe del gobierno iba a ir a S. M. para plantear la cuestión de confianza.

El despacho del Sr. Sagasta con su majestad apenas duró veinte minutos. —He venido, señora, como de costum-

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

bre,—le dijo,—a ponerme a las órdenes de vuestra majestad, dejando a los ministros en Consejo en la Presidencia.

La reina le preguntó de qué estaban tratando, el Sr. Sagasta le contestó que de la guerra y dijo a la augusta señora la línea general del Consejo, así como los últimos informes oficiales del aspecto que ofrecen las cosas en Santiago de Cuba, que en estos instantes despiertan el más vivo interés.

S. M. estuvo poco tiempo al presidente del Consejo de ministros; para que fuese a cumplir con sus compañeros los deberes de gobierno.

Al salir de Palacio halló el Sr. Sagasta periodistas que le interrogaban. A más de dar alguna noticia de su visita a Palacio, en los términos que quedan expuestos, rogó a la prensa que desautorizara por completo el rumor de haber ido a plantear con la Corona la cuestión de confianza.

Las profecías del jefe del gobierno se cumplieron. El Consejo duró cuatro horas; se dedicó al examen de multitud de asuntos que tienen conexión con la guerra y los ministros se mostraron reservados.

Se leyeron en Consejo los últimos despachos de los generales Blanco, Cervera, Linares y Manterola, que dan a conocer el problema militar en estos instantes planteado en Santiago de Cuba, al cual se da allí y aquí toda la importancia y trascendencia que tiene.

El general Blanco ha enviado tropas de refuerzo al teatro de la guerra.

El Consejo ha resuelto algunas consultas del gobernador general de la Isla de Cuba y le ha enviado telegramas conteniendo las necesarias instrucciones.

De nuevos hechos de armas no tenían noticia los ministros al salir de la Presidencia.

Con los periodistas habló el Sr. Sagasta de la cuestión de confianza, negando haberla suscitado y diciendo: —No es cosa de suscitar cuestiones de esta índole a cada momento.

Negó también que el Sr. López Puigcerfver hubiese planteado en Consejo la crisis para dejar la cartera.

Las circunstancias actuales,—dijo el Sr. Sagasta,—no son las más a propósito para que tomen cuerpo cuestiones de criterio en el orden económico.

Negó asimismo que el gobierno hubiese llamado a Madrid al general Polavieja, y desautorizó la noticia de que la corte tenga pensado trasladarse a La Granja. S. M. la reina no saldrá este verano de Madrid. Esto es lo que parece más seguro.

Por último, dijo el señor presidente del Consejo que el gobierno no ha recibido aún telegrama alguno del viaje de la escuadra que manda el almirante Cámara, y que ante Europa, se ha reclamado contra el hecho de armar los americanos a los rebeldes tagalos.

El Consejo se ha acordado rehabilitar el título de conde de Peraleja a favor de don Luis Mon.

BOOS DE LA PRENSA

DE LA MAÑANA

Se cierran las Cortes, pero se abre el período de las grandes remedios. Ya no se gastarán las horas en palabras. Empleése el tiempo en obras eficaces.

(El Globo.)

Queremos creer, y creemos, que España saldrá redimida y con honra, sujeta lo que suada, y que si fuere preciso encontrará medios de resobrar por sí misma la salud,

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

suspéndanse ó no se suspendan las garantías constitucionales. (El Liberal.)

Hay que defenderse. Nuestros propósitos a la junta directiva de la Asociación de la Prensa que cita a una reunión de representantes de todos los periódicos para que estudien y acuerden lo que sea más conveniente al interés común.

El gobierno no tiene más solución que la paz humillante, y eso no puede aceptarlo España hasta agotar sus últimos recursos. (El País.)

DE LA NOCHE

No faltan caracterizados individuos del partido liberal que consideran innecesario el que el Sr. Sagasta plantee la cuestión de confianza, porque por el hecho de firmar ayer S. M. la reina el real decreto suspendiendo las sesiones fueron ratificados los poderes al jefe del actual gabinete.

La crisis, a nuestro juicio, se ha tratado extensamente en el Consejo, y se ha quedado aplazada por tres ó cuatro días, en espera de las importantes noticias de la guerra que espera el gobierno. (La Epoca.)

Calixto García de tal suerte se mareó a bordo de un barco yankee, que fué de todo punto imposible hablar con Sampson y tuvieron que sacarle en brazos como si fuera un fardo. ¡Vaya una tajada! (El Correo Militar.)

LA GUILLOTINA EN PARÍS

FOR TELEGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Paris 25, 9 20 m.

Hoy al amanecer ha sido guillotinado en París el condenado Carrara, que como recordarán esos lectores, asesino, quemando luego el cadáver, hace unos seis meses, a un cobrador del Comptoir d'Escompte, en Bicetre, pueblo de los alrededores de la capital, y de cuyo crimen, que despertó gran interés, telegrafié oportunamente todos los detalles.

Carrara estaba convencido de que sería indultado de la pena de muerte.

Cuando el director de la prisión de la Roquette,—deposito de los condenados a muerte,—entró esta madrugada en la celda de Carrara, éste dormía.

Le despertaron sus guardianes y entonces el director le dijo la frase fatal: —Carrara, su recurso de indulto no ha sido admitido. Ha llegado el momento. Tened valor.

Carrara lanzó un gemitido y quedó de tal modo aterrado, que no pudo vestirse y tuvieron que hacerlo sus guardianes.

Entrado al verdugo, el condenado a muerte no cesó de sollozar y lanzar gemidos lastimeros durante los cortos minutos de la fatal toilette.

Al salir al lugar de la ejecución, Carrara temblaba como un azogado, y los ayudantes del verdugo tuvieron que llevarle casi en vilo para que recorriese los quince ó veinte pasos que separan la puerta del depósito de la guillotina.

Arrojado sobre la báscula casi sin conocimiento, el verdugo Deibler oprimió el resorte, cayó la cuchilla y todo quedó terminado sin más incidentes.

Probablemente esta será la última ejecución capital que se haga en la plaza de la Roquette, pues con el derribo de esta y de Mazas, el depósito de detenidos y de condenados a muerte van a ser trasladados a la cárcel de la Santé, en cuyas inmediaciones se instalará la guillotina cuando haya de verificarse una ejecución.—Huertas.

El 93 por 100 de los enfermos crónicos del estómago e intestinos se curan con el Elixir estomacal de Sáiz de Carlos, Serrano, 30, farmacia, Madrid; 5 pasetas botella. La compañía de Maderas, Madrid, Argumosa, 14 (Teléf. 689), Bilbao, Santander.

LAS ELECCIONES ALEMANAS

(FOR TELEGRAFO)

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Berlin 25, 9 20 m.

Se ha verificado el segundo escrutinio para las elecciones generales. Se conocen 117 resultados.

Han sido elegidos: 13 conservadores, 6 del partido del imperio, 10 contrarios, 3 reformistas, 21 nacionales liberales, 7 de unión liberal, 21 de unión democrática, 7 del partido demócrata alemán, 1 agrario, 18 socialistas, 3 gibelios, 4 independientes.—Holdeman.

FIRMA DE S. M.

Han sido nombrados delegados de Hacienda de Bergos, D. José Polo de Bernabé de Granada, D. Angel yela Hidalgo, y de Zaragoza, D. Ricardo Guizarro.

Ha sido relevado D. Luis Satorras y Villanova del cargo de inspector jefe de Montes de la dirección general de Propiedades y derechos del Estado.

Por el ministerio de la Gobernación se ha dictado una real orden disponiendo se fije la fecha de hoy para la clausura de la exposición del congreso internacional de Higiene y Demografía.

LOS PRESUPUESTOS DE LA VILLA DE MADRID

Datos autorizados que se nos comunican permiten declarar la inexactitud de las afirmaciones hechas por la Asociación de propietarios del ensanche y de los alrededores de Madrid al referirse al presupuesto del Ensanche aprobado para 1898-99.

En primer término, el capítulo 1.º, Personal, no se ha elevado a la suma de pesetas 855.720, puesto que asciende solamente a 227.595, resultando un error, seguramente involuntario, por parte de los que lo comentan; pero de tanta entidad que representa nada menos que el 86 por 100 del importe total del capítulo.

El personal que actualmente presta sus servicios en las diferentes dependencias del Ensanche, cuesta 219.040 pesetas anuales; resulta, por lo tanto, comparado con el proyecto aprobado y que comenzará a regir en 1.º de julio, una diferencia de 8.555 pesetas, pequeño aumento justificado por la separación de servicios facultativos de los del interior, por los trabajos del plan de urbanización, y por los que supone la liquidación de expropiaciones que han de pagarse con las cédulas amortizables, cuya emisión ha sido autorizada por real decreto de 24 de febrero último.

Diese también por la residente Asociación de propietarios de las afueras, que el 20 por 100 de los ingresos del ensanche de Madrid se los lleva el personal. Importan los ingresos 8.929.572 pesetas 84 céntimos y el personal 227.595; y si los números no mientan, la segunda de las expresadas cantidades representa aproximadamente el 580 por 100 de la primera en vez del 20 por 100 que con notoria inexactitud se supone.

Por otra parte, los ingresos ordinarios del ensanche han rebasado en los últimos ejercicios la cifra de 2.000.000 de pesetas, siendo el reparto hecho por la Hacienda correspondiente al actual año económico de 2.211.984 77 pesetas y la recaudación a tenor de lo ingresado en los tres trimestres venidos excederá de dicha cantidad.

Por lo demás, carecen de base cuantías que se lancen contra un presupuesto municipal, pues no hay precepto económico de nuestros organismos públicos que sea más revisado y que necesite hasta su definitiva sanción más trámites, durante los cuales pueden formularse las reclamaciones.

Véase en cuarta plana el importante anuncio de la ACADEMIA DE ARCOS.

DROGUERIA Y FARMACIA de los hijos de Carlos Uzárrun. Esparteros 9 A. Porras, dentista. Arenal 22 duplicado.

COMO AUMENTAN LAS ANTI PATIAS DE LOS AMERICANOS

Sabido es que en la vecina república son favorables a los españoles las generosas simpatías del pueblo francés. Reconociendo esto el New York Herald, de París, ideó para tergiversar estos sentimientos, dirigirse a tres ó cuatro joyeros de París, preguntándoles si sus simpatías eran por los americanos.

Aquellos comerciantes se aprovecharon de tan favorable ocasión para faire l'artice y se publicaron en el periódico americano, como en reclamo, los nombres y direcciones de aquellos industriales, diciendo que tenían una gran clientela en América y que ellos sentían gran inclinación a los americanos.

La American Bar Association, como si dijéramos, el Colegio de Abogados de los Estados Unidos, y la American Social Science Invitaron a la International Law Association domiciliada en Londres, para asistir al Congreso internacional que se quería celebrar en Saratoga a fines del próximo agosto.

Habiéndose fijado como primer y más importante tema del Congreso, «El arbitraje internacional», y se invitaron especialmente para que concourrieran al Congreso, a notabilidades del Parlamento y del Tribunal Supremo de Justicia de Inglaterra, y a don Arturo de Marcora.

Contestó éste en marzo, que si no se le imponían compromisos políticos, asistiría a un Congreso que pareciera debía tener gran resonancia en la política internacional; mas en cuanto se definió la agresión política de los Estados Unidos, el Sr. Marcora advirtió que no iría al Congreso de Saratoga.

La International Law Association, de Inglaterra y eminencias del Parlamento y de la magistratura de Inglaterra han decidido asimismo, por la guerra hispano-americana no asistir al proyectado Congreso, y éste no tendrá lugar.

Véase bien claro que si los americanos cuentan con las simpatías de los ó cuatro mercaderes de joyas de París, los árbitros de la ciencia del derecho de Europa deciden no ir a los Estados Unidos, por la política agresora de la república americana.

KERMESSE DE LA EXPOSICION DE INDUSTRIAS

Como estaba anunciado, ayer tarde se verificó en la Exposición de Industrias la inauguración de la kermesse organizada por los industriales españoles, con objeto de destinar sus productos a la suscripción nacional.

Al acto, que resultó brillante y animado, asistieron S. M. la reina y sus altezas la princesa de Asturias y la infanta D.ª Isabel, a quienes recibió una comisión presidida por el comisario regio de la Exposición, señor duque de Sexto, el delegado especial, Sr. Soler y Freixa, y el gobernador señor Aguilera.

S. M. la reina vestía traje gris y capota blanca; la princesa de Asturias traje rosa y sombrero de paja negro, y la infanta doña Isabel traje azul con capota de paja blanca con flores azules.

A las augustas damas acompañaban la dama de guardia, señora duquesa de Sessa, y el jefe superior de Palacio, señor duque de Sotomayor.

El público bastante numeroso, y el resultado, según nuestras noticias, satisfactorio.

CRISIS EN ITALIA

DE LA AGENCIA FABRA Roma 25.

Los periódicos confirman que el Sr. Visconti Venosta, ministro que ha sido de Negocios extranjeros varias veces, ha recibido del rey Humberto la misión oficiosa de formar gabinete.

Dicho señor ha comenzado ya las gestiones encaminadas a dicho objeto.

En la madrugada del jueves fué muerto en Algeciras por un disparo de un guarda de consumos apodado Miguelín, en el sitio El Secano, un sujeto conocido por el Carabimero, que dedicábase a la introducción de matute.

»Esas pruebas se hallan en la correspondencia que hemos cambiado.
»Puedes dársela si la has conservado.
»En todos casos, dile lo mucho que la odio a causa del daño que me ha causado; pero que deseo vivamente que sus esfuerzos para encontrar a su hija, tengan más éxito que los nuestros.
»A mi regreso aquí, tuve que ocuparme de una infinidad de asuntos, lo cual me ha impedido el escribirte antes.
»Te aseguro que he vuelto más triste que antes, y a ser posible, mucho más misántropo.
»Tu tranquila felicidad me ha dado envidia.
»Qué desgracia la mía, tropezar con una mujer tan poco a propósito para mí, cuando hubiese podido ser tan feliz con la más modesta de las jóvenes de nuestro país, con tal que hubiese sido leal, honrada y fiel.
»No sé cuando volveré a Francia.
»Encuentro allí toda clase de pesares y recuerdos dolorosos.
»Compadéceme.
»Tu amigo

JUAN REDON.

Mientras que el doctor leía esta carta, la niña había desaparecido en dirección a la casa. El doctor Rebul dió unos cuantos pasos por el paseo principal de su huerto, pensando: —He aquí un hombre desolado, de excelentes condiciones, pero cuyo carácter se ha agriado, y vive desgraciado porque ha encontrado una mujer que no le ha comprendido ó que él no ha sabido entender... ¡La odia!... ¡Y esa mujer ha sido amada hasta la idolatría por dos hombres superiores, tanto el uno como el otro, que no han tenido nada que reprocharla!... ¡Rarezas de la vida!... La niña volvió corriendo, aun muy sucia la cara, pero muy bonita, con sus ojillos negros ballándola en las órbitas, y que demostraban su clara inteligencia. Sin dejar de saltar, dijo: —Papá, hay una señora que pregunta por tí. —¿Quién es? —No lo sé; pero es muy guapa, y viene en un coche de dos caballos, muy bonitos. ¡Oh!... —¿Es ella?—pensaba el doctor.—¿Y tu mamá, dónde está? —Se ha metido en su cuarto. —¿Por qué? —Pues... porque no estaba bien vestida. —¿Buena? —Buena, y...

—Yo la he recibido con Francisca. Está esperándote en el gabinete. —¿Francisca? —No, la señora... —Buena, monina; dáte un paseo ó estate aquí con Saturnino... Vuelvo en seguida. Era la condesa de Busey. Mientras que el doctor llegaba, Teresa examinaba aquel salón, por donde habían pasado tantos campesinos con la esperanza de curar sus sufrimientos. Era muy sencillo, pero desde el dintel se notaba que aquella era la casa de un hombre excelente. —¿Por qué? —Por nada; pero la impresión era irresistible. Una biblioteca llena de libros, un botiquín con los remedios más urgentes y usuales, un florero colocado en medio del salón, sobre un velador, completamente lleno de flores, y alrededor de las paredes, simétricamente colocadas, una media docena de butacas cubiertas con fundas blancas. Y no había más. En la chimenea, encima de un espejo, cuyo marco indicaba que no era de este siglo, un Cristo de marfil parecía indicar a los enfermos que tuviesen paciencia. Por las ventanas, que daban al campo, la perspectiva era más alegre; las rosas de te embalsamaban el aire. Al llegar el médico, la condesa le ofreció la mano y dijo: —Ya comprenderéis el triste objeto que aquí me trae. El doctor se inclinó. —Tanto más, cuanto que acabo de recibir en este momento una carta de Juan Redon... —¿Ah! —¿Que me recuerda una autorización que me dió al marcharse. —¿La de darme ó dejarme leer sus cartas referentes a Raimunda? —Precisamente. Y me extrañaba que no me las hubieseis pedido ya. Teresa declaró: —Hubiera querido haber podido prescindir de ellas. —¿Por qué? —Por no deber nada al señor Redon... ni servicio ni complacencias. El doctor suspiró. El foso cavado entre la condesa y su amigo se hacía más profundo de día en día. Al cabo de un instante prosiguió: —Creo que el encuentro que con vos tuvo

en el estudio del señor Bochene ha debido trastornarle por completo. —No debo ocultaros, doctor, que ha sido para mí mucho más doloroso que para él. Fabián Rebul había ofrecido un asiento a la condesa y se había sentado a su vez cerca de ella. Teresa prosiguió: —Desde que el señor Redon me hizo saber la triste noticia que yo no podía prever y que va más allá de lo que mi imaginación hubiera podido temer del enemigo más encarnizado, no me he ocupado—y no necesito decirlo—más que de esa desgraciada criatura. Sois padre, doctor, y acabo de ver una niña a la cual debéis adorar. ¡Suponed que os la arrebaten de repente y que no sepáis qué es de ella! Sufriríais seguramente de una manera horrible, sin que haya un dolor que igualarse pueda. Nuestros hijos son nuestra carne, nuestra vida... Yo creía que mi pobre Raimunda estaba en seguridad... bajo el cuidado de un hombre incapaz de cometer una cobardía, recto y leal... Sufría, como es natural, por la ausencia de mis hijas; hubiera dado cuanto poseo y parte de mi vida por haberlas tenido a mi lado, por poder velar sobre ellas a todas las horas del día... ¡Pero tenía confianza!... Juzgado de mi desesperación al saber que debo temer todo por mi pobre Raimunda... Estoy decidida a hacer todos los sacrificios para encontrarla, eso no lo dudaréis... Ya he hecho todas las pesquisas que mi imaginación me ha sugerido y que mis amigos me han aconsejado... Esas pesquisas no han obtenido hasta ahora ningún resultado positivo... Esta es, y os voy a ser sincera, la causa que me hace venir a veros. Puesto que vos en otro tiempo os habéis ocupado de lo mismo, podiais darme doctor datos muy útiles... ¿Qué habéis hecho? —Señora, temo haberme equivocado y haber seguido un mal camino. —¿Qué decís? —En una palabra; temo haberme dirigido a personas que no merecen la confianza que se les concede generalmente. Pero me habían enaltecido tanto sus cualidades, su inteligencia, la costumbre que tenían de hacer esta clase de pesquisas, que tuve que creer cuanto me decían. —¿Se llaman?... —Fribur Hucher y G.ª No se me borrarán sus nombres de la memoria. La condesa hizo un movimiento de sorpresa. —¿Cómo? ¿queréis?...—murmuró la condesa. —No creo nada... Esta es una impresión que

me ha quedado de las relaciones que con ellos he tenido... Ese Fribur el único hombre a quien se ve en aquella caverna polvosa, me parece que es un ser cínico y sin escrúpulos, del cual hay que temerle todo... Yo por mi parte no puedo suponer que existan dificultades tan grandes, y me figuro—quizás sin razón—que esos tantitos guardan en su caja, de donde no vuelven a salir más, las cantidades que se les entregan... y que de ellas emplean la menor parte posible al objeto a que se las destinan... Esa bretona no se ha debido esconder en el centro de la tierra, ¡qué demonstres! —¿Habéis cambiado correspondencia con ellos? —Claro, les vi y les escribí... Cumplí el encargo a conciencia. —¿Tenéis sus cartas? —Sí... y las de Juan. —¿Podéis dármelas?...—preguntó tímidamente la condesa. —Claro, señora. Y lo voy a hacer con tanto más gusto, cuanto que Juan, que me había impuesto el secreto, me ha levantado la prohibición, y que comunicándos sus correspondencia os daré la prueba de mi buena fe, de su deseo de encontrar a la niña, que una casualidad hizo perderse cuando la creía en completa seguridad. Si no se la llevó consigo, fué a causa de su juventud... Haríais mal si le supieseis sentimientos que no ha tenido. —La pasión nos arrastra a veces más lejos de lo que deseamos. Estaba irritado y yo le di justos motivos. El doctor se sonrió y preguntó: —¿Creéis acaso que os profesa un odio verdadero? —No sólo lo creo, sino que me ha dado pruebas. —Leed sus cartas muy despacio y os convenceréis quizás de que los sentimientos que experimenta por vos deben tener otro nombre. Teresa se levantó. —Hoy tan sólo debo ocuparme la suerte de mi hija. Y añadió con una amargura que no se tomó el trabajo de disimular: —Lo demás no tiene ningún interés para mí... ¿Sabéis, doctor, si Juana conoce la desaparición de su hermana? —Sí, y para ella es una causa de pesar. —¿Se querían tanto cuando eran pequeñas?... —Teresa bajó la cabeza y exhaló un profundo suspiro.

EXTRANJERO

POP. TELEGRAFO

El sultán y Guillermo II.

Paris 25.

El regalo hecho por el sultán de Turquía al emperador Guillermo, de algunos terrenos en las inmediaciones de Jerusalem...

Aún la cuestión Dreyfus.

Paris 25.

El capitán del ejército territorial señor Reinach ha sido destituido de su grado...

CRISIS EN FRANCIA

DE LA AGENCIA FABRA

Paris 25.

Según considerándose probable que figuren en el nuevo ministerio los señores general Saussier, almirante Fournier, Freycinet, Delcasse, Logyues y Delombre...

Paris 25.

Las dificultades opuestas por el partido progresista, han hecho fracasar las gestiones del Sr. Peytral para la formación de un ministerio...

Paris 25.

El Sr. Brisson no dará respuesta al presidente de la república hasta mañana por la noche...

PROVINCIAS

POP. TELEGRAFO

Nuevo prelado.

Palma 25, 11 n.

Ayer se recibieron en esta catedral las bulas de preconización del nuevo obispo de Mallorca, D. Pedro Juan Campins...

El nuevo obispo ha tomado hoy posesión de su nuevo cargo, ante el cabildo y testigos...

La exportación de los cuartos. Dicen de Cádiz: Prohibida por reciente disposición la exportación de la plata acuñada...

Terminada la ceremonia del juramento, el prelado, acompañado del cabildo catedral, se dirigió al palacio episcopal...

El acto de la consagración se verificó en Madrid á mediados del mes de julio próximo...

Un suicidio. Pamplona 25, 9'30 n. En el término de Mendilloni ha sido encontrado por un guarda de campo el cadáver de Romualdo Larralde Olay...

Reformas de Barcelona. Barcelona 25, 4'18 t. Hoy saldrán para Madrid el alcalde, teniente alcalde Sr. Rubio y secretario del Ayuntamiento...

Condenado á muerte. Valladolid 25, 9 n. Hoy terminó la vista de la causa seguida á Ventura Ruiz, por asesinato de su esposa...

LA MUERTE DE ELDUAYEN. En la capilla ardiente se dijeron ayer 16 misas. El señor obispo de Orense y el canónigo Sr. Pina, celebraron el santo sacrificio...

Los señores marqueses de Elduayen y Mochales no se han separado ni un momento del cadáver de su querido padre.

Se han recibido en la casa mortuoria muchas coronas, entre ellas recordamos: las de la señora marquesa viuda del Pazo de la Merced...

Las señoras profesoras han recibido posteriormente muchas muestras de simpatía de varias compañeras suyas...

Se han recibido en la casa mortuoria muchas coronas, entre ellas recordamos: las de la señora marquesa viuda del Pazo de la Merced...

Los señores marqueses de Elduayen y Mochales no se han separado ni un momento del cadáver de su querido padre.

Se han recibido en la casa mortuoria muchas coronas, entre ellas recordamos: las de la señora marquesa viuda del Pazo de la Merced...

Los señores marqueses de Elduayen y Mochales no se han separado ni un momento del cadáver de su querido padre.

Se han recibido en la casa mortuoria muchas coronas, entre ellas recordamos: las de la señora marquesa viuda del Pazo de la Merced...

Los señores marqueses de Elduayen y Mochales no se han separado ni un momento del cadáver de su querido padre.

Se han recibido en la casa mortuoria muchas coronas, entre ellas recordamos: las de la señora marquesa viuda del Pazo de la Merced...

Los señores marqueses de Elduayen y Mochales no se han separado ni un momento del cadáver de su querido padre.

Se han recibido en la casa mortuoria muchas coronas, entre ellas recordamos: las de la señora marquesa viuda del Pazo de la Merced...

Los señores marqueses de Elduayen y Mochales no se han separado ni un momento del cadáver de su querido padre.

Se han recibido en la casa mortuoria muchas coronas, entre ellas recordamos: las de la señora marquesa viuda del Pazo de la Merced...

Los señores marqueses de Elduayen y Mochales no se han separado ni un momento del cadáver de su querido padre.

Chicote interpretó su papel con gran naturalidad, compartiendo los aplausos con la simpática Loreto.

La señorita Embid y el Sr. Estellés, contribuyeron por su parte á la buena interpretación de la zarzuela.

Los autores tuvieron que presentarse varias veces en el palco escénico durante la representación, y seis ó siete al finalizar la obra.

SUCESOS

Mil pesetas.

Un niño de once años de edad llamado Manuel Piñero entró ayer mañana en la Casa de Vacas del Retiro, donde pidió que le sirvieran un bistec.

Al camarero llamó la atención la petición del chico, preguntándole si poseía dinero para pagar.

Contestó afirmativamente el niño, exhibiendo al propio tiempo un billete de 1.000 pesetas.

De las averiguaciones practicadas y según declaración de Manuel Piñero, el billete procedía de una librería establecida en la traviesa del Arenal, donde estaba recogido aquél.

Detenido.

Ayer fué detenido Antonio García Más, por robo de dos lámparas de luz eléctrica en la casa núm. 9 de la calle de Calatrava.

D. Eduardo de la Rada y Mendez dió su anunciada conferencia sobre los vasos blancos atómicos en la sala de cármica griega del Museo Arqueológico Nacional.

El conferenciante, usando medios técnicos y claros, demostró con datos evidentes el objeto puramente funerario de dichos vasos, á juzgar por sus pinturas.

El distinguido y numeroso público que asistió al acto felicitó al conferenciante por lo acertado que estuvo en el estudio y explicación del tema de la conferencia.

Los correspondientes que en Gibraltar tienen los periódicos londinenses están demostrando que son especialísimos para la invención de noticias. Véase lo que con fecha del viernes de la semana anterior, telegrafió á su periódico el del Daily News:

«Las autoridades de Gibraltar han detenido un misterioso buque español. Llegó á primeras horas de la mañana de ayer y rehusó presentar sus documentos y dar su número. Lleva algunos cañones de tiro rápido y está cargado de carbón. Se considera un buen velero y probablemente es un corsario. El capitán ha declarado que intenta desembarcar en Algeciras. Se han puesto á bordo guardias armados y se ha sometido el asunto al secretario de Estado.»

Indudablemente todos estos indicios se refieren al tratadísimo San Agustín, que fué á aquella plaza á cargar carbón para los astilleros de la compañía en Cádiz.

La exportación de los cuartos. Dicen de Cádiz: Prohibida por reciente disposición la exportación de la plata acuñada, los explotadores de este negocio han emprendido otro que, si no tan lucrativo como el primero, no dejará de producirles pingües beneficios, dada la importancia que va alcanzando.

Desde la fecha indicada viene exportándose por estas Aduanas gran cantidad de calderilla con destino á El Cairo y Gibraltar, y en cantidad según parece, al cambio del billete, lo que produce, á lo que se dice, un interés de 8 por 100.

Teniendo en cuenta que los que se dedican ahora á ese negocio son los mismos que realizaban el de la plata, de la que deberían tener buenas existencias, y que el cambio de ésta por calderilla produce un uno y medio por ciento, la operación total les deja un cuatro y medio, que en grandes sumas alcanzan algunos miles de pesetas.

Algunos centenares de miles de éstas en calderilla son las ya exportadas en el periodo de tiempo que indicamos.

Según noticias, comisionados de esos individuos recorren los pueblos recogiendo cuanto calderilla se les ofrece.

De seguir este negocio alcanzando el auge que es de temer, dentro de poco tiempo la poca calderilla que queda en España se va á escitar con premio, y se de temer un conflicto más serio del que ha sido y llegará á producir la falta de plata, si se tiene en cuenta que aquella moneda es la del pobre y la más necesaria en el mercado en pequeño.

El segundo premio de la lotería que últimamente tocó en suerte á la Línea de la Concepción, será abonado todo á los favorecidos por la suerte en billetes del Banco.

Una de las coronas más notables que en honor del ilustre autor dramático D. Manuel Tamayo y Baus enviaron sus amigos y admiradores al cementerio de San Justo, es la verdaderamente magnífica enviada por el señor marqués de Valmar.

Ambos escritores eran, fuera del director, los individuos más antiguos de la Academia Española. Consta en el último anuario que el marqués de Valmar entró en la insigne corporación el año de 1857, y D. Manuel Tamayo en el año siguiente. Los uno y la más entrañable amistad durante tan largo periodo.

El alcalde de Madrid ha negado exactitud á lo dicho por un diario de la mañana, respecto á que el Sr. D. Caledonio Rodríguez, sobre el presidente del Consejo de ministros, á pesar de ser diputado á Cortes, cobraba un sueldo como ingeniero de parques y jardines. Dicho señor es en su empleo desde el momento que juró el cargo.

El gobernador civil, Sr. Aguilera, reparó ayer tarde en el asilo de María Cristina más de 14.000 bonos de artículos de primera necesidad á otros tantos pobres, y recibió de los pobres oidoritos miles de bendiciones.

El primer reparto que se verificó se hará en otra forma y quizás en diferentes puntos, á fin de evitar tan grande aglomeración de gentes en un mismo sitio.

Hace unos días publicamos una comunicación que los señoras madrileñas habían recibido de la Escuela Normal de Fontenay-aux-Roses, con motivo de la guerra.

Esas mismas profesoras han recibido posteriormente muchas muestras de simpatía de varias compañeras suyas, residentes en distintas naciones de Europa, y hoy podríamos honrar nuestras columnas transcribiendo parte de varias cartas que les han remitido una distinguida profesora de Instituto de segunda enseñanza de Sofía, en Bulgaria, si tuviésemos espacio para ello.

Baste decir que hacen protestas de admiración y cariño hacia España, á quien, dicen, asiste la razón y el derecho en la guerra con los yankees.

REAL ACADEMIA ESPAÑOLA. Por fallecimiento del Ilmo. Sr. D. Manuel Tamayo y Baus, ha quedado vacante una plaza de número en la Real Academia Española.

Las personas que aspiren á obtener dicho cargo pueden pedir en solicitud dirigida á dicha corporación ó ser propuesto por terceros, en el término de diez días.

La elección ha de recaer precisamente en sujeto que reúna las circunstancias de ser español y de buena fama y costumbres, de estar domiciliado en Madrid y de haber dado señaladas muestras de poseer profundos conocimientos en las materias propias de aquel instituto.

Las propuestas y solicitudes se recibirán en la secretaría, casa de la Academia, calle de Felipe IV, número 2, hasta el día 22 de octubre próximo.

En este afortunado teatro se verificó anoche el tercer éxito.

La serie de éxitos con que ha inaugurado temporada de veraneo la compañía que dirige Enrique Chicote, continuó anoche, valiéndose de muchos aplausos á D. Eduardo Villegas y á Quinto Valverde, el estreno de la zarzuela Las campesinas.

El numeroso público que llenaba el teatro rió los chistes en que la obra abunda, aplaudiendo las situaciones cómicas, así como la mayor parte de los números de música, que tuvieron que ser repetidos en medio de grandes aplausos.

Los panaderos que habían pasado toda la mañana consumiendo algunas copas, rieron á primera hora de la tarde en la traviesa del Conde Duque.

Salieron á reñir las navajas y después de descargarse varios golpes, quedó uno de ellos, llamado José María San Martín, gravemente herido, presentando dos puñaladas en el vientre y en el brazo izquierdo.

El otro, que fué detenido por el capitán de Saboya, D. Juan Urbano, llamábase Julián Pérez y resultó también con una pequeña cortadura en un dedo de la mano derecha.

Fué puesto á disposición del juez de guardia, pasando el primero al hospital de la Princesa.

INTOXICACION. En la casa de socorro de la Latina fué asistida ayer tarde una joven, que encontrándose en su domicilio, Solana, número 4, absorbió una pequeña disolución de fosforos.

El comandante del puesto de la guardia civil de Fuentes de la Taja comunica que han aparecido en las márgenes del Tago, y término de aquella villa, los cadáveres de Paro Niño y Mariano Iglesias, de ocho y cuatro años de edad, respectivamente.

Dichos niños desaparecieron de Fuentes de la Taja el día 21.

Los cadáveres no presentan lesión exterior alguna, y se cree que se trata de un accidente casual.

El consul de España en Rosario de Santa Fe participa al ministerio de Estado el fallecimiento de D. Alejandro Ibarbia, natural de Regil (Guipúzcoa), dejando bienes suyos y de su hermano, fallecido anteriormente.

El número tercero de Vida Nueva, que saldrá á la venta hoy, contiene trabajos de Jacinto O. Piñón, Campomanes, Miguel de Unamuno, Bonifacio Ruiz de Velasco, Mariano de Clavio, Ricardo Gil, José Nacóns, Eusebio Blasco, Vicente Blasco Ibañez, Jurado de la Parra y otros varios.

En Carabanchel Bajo habrá hoy domingo gran corrida de novillos, si el tiempo no lo impide. Se lidiarán tres toros de donde de la Revilla, que serán estoqueados por Vicente Pastor y José Campos. Habrá además varios novillos para los aficionados.

La corrida empezará á las cinco en punto. La empresa del tranvía pondrá mayor servicio de carruajes especiales desde las dos de la tarde.

El director de la estación entonética de España en Cete ha publicado la Memoria anual correspondiente á los trabajos del año último.

Al ocuparse, entre otros asuntos de vitivinicultura, de todo lo relativo á la legislación filoxérica en el mundo, lo ha hecho con el propósito de que se conozcan en detalle los medios de defensa que han empleado los diversos Estados que cultivan la vid para evitar, ó cuando menos amornar, los terribles efectos que causa el destructor insecto.

No por que se juzgue que el principal remedio contra la filoxera es la replantación de los viñedos infestados con pies americanos resistentes al insecto, se ha de dejar abandonada la defensa de nuestras antiguas cepas, mirando impasibles como desaparece una de las mayores riquezas de España, como si nada importara, la conservación de no pocos de nuestros viñedos, cuyos vinhos tienen fama y renombre universal.

La Memoria del Sr. Blavia constituye un estudio de la mayor importancia, en el que se encuentran saludables enseñanzas que pueden servir de mucho para ilustrar el criterio de los que tengan precisión ó gusto de entender en estas cuestiones que tanto interesan á la agricultura española.

La Neustenia se titula una Memoria premiada por la Real Academia de Medicina en el concurso de 1896, y que su autor, D. Vicente Ots y Ezquerro, acaba de publicar, tomándola de los Anales de dicha corporación, y restando con ello un buen servicio al estudio de una enfermedad todavía no bien conocida, aunque bastante generalizada por causas relacionadas con el carácter de la vida moderna.

IMPRESIONES BURSÁTILES. Sigue descendiendo el exterior que muy pronto, á juzgar por lo que se observa, quedará con la distancia racional en sus cambios de los del interior, á consecuencia del affidavi.

Continúan sobre éste los comentarios y mientras tanto, aunque muy embosadamente, sigue la lucha sorda con los francos en los que, hasta ahora, van ganando la partida los compradores que van consiguiendo que descienda el cambio paulatinamente.

Quedan á 85 por 100. En el mercado de interior se ha hecho notar hoy la novedad de la apertura del cambio á fin de julio con crecido deport.

Hay mucha firmeza y el contado, á pesar de aquél, sostiene todavía la diferencia de 12 por 100 sobre el papel á plazo. Bonito interés para aquél que lo aproveche.

Si se sigue este estado de cosas fuera á hacerse comentarios, no saldría muy bien librado un elemento de especulación que por lo menos, muestra una tenacidad digna de mejor causa.

Telegramas de la Agencia Fabra. Paris 25. Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 84-82. 8 por 100 francés, 102-82.

Londres 25. Exterior español, 84-87. Paris 25. Después de la hora oficial han cerrado hoy: Exterior español, 84-18. 8 por 100 francés, 102-55.

Londres 25. Clausura: Exterior español, 84-87.

UNION PANADERA. La sociedad cooperativa Unión Panadera se reunió ayer tarde, ocupándose del examen de cuentas que comprende el periodo de cinco meses.

La discusión fué muy amplia suspendiéndose la sesión para continuarla hoy.

Entre otros asuntos se tratará, según tonia ya acordado el consejo, de pedir al señor alcalde se exima del pago de la licencia á los repartidores de pan que pertenecen á la sociedad por estimar que éstos son dependientes de la misma.

Pero es el caso que la mayoría de los fabricantes de pan tienen acordado satisfacer el importe de las licencias para los dependientes de los mismos que reparten dicho artículo.

El jurado pronunció ayer tarde veredicto de inculpabilidad en la causa de los vigilantes y mataderos que comenzó anteayer á verse en la Audiencia.

La Sala absolvió á los tres procesados, Modesto Toro, Cándido Rubio y Pablo Páramo.

Ha fallecido en Zaragoza la madre del sabio catédrico de la facultad de medicina en Madrid D. Santiago Ramón y Cajal.

El alcalde de Madrid, señor conde de Romanones, salió anoche con dirección á Paris.

También salió en el tren del Norte el vicepresidente del Congreso, Sr. Rodríguez.

Anoche salió para Vega, en la provincia de Ciudad Real, el ex ministro Sr. Moret.

En el expres de hoy llegará á Madrid la señora marquesa viuda de Casa Pavón, madre del señor marqués de Mochales.

La Gaceta de hoy contiene las disposiciones siguientes: FOMENTO.—Real decreto relativo á variación en el plan actual de carreteras provinciales de Murcia.

—Otros de personal. GOBERNACION.—Reales órdenes resolutivas de expedientes sobre propiedad y explotación de aguas minerales.

EOS DEL DÍA

En las cuatro veces que durante el periodo legislativo, que terminó anteayer, ha estado en Palacio la Mesa del Senado, ha acordado á la sanción de S. M. la reina regente 52 leyes aprobadas por los cuerpos colegisladores.

La Mesa de la alta Cámara llevará mañana á la firma de S. M. 51 leyes más, y entre ellas la de presupuestos para 1898-99; créditos extraordinarios; rebajando los derechos de introducción de los carbones mineral y de coque; eximiendo á D.ª Joaquina Orena del pago del título del duque de Cárnovas del Castillo; autorizando al gobierno para que resuelva las dificultades surgidas con la Diputación de Navarra; id. del pago en pesetas de los intereses y amortización de las deudas del Tesoro de Cuba; constitución de comunidades de labradores; obras de la plaza de Madrid; cediendo al Ayuntamiento de Coruña el fuerte de San Carlos y á la Diputación de Zamora el castillo de la misma; cuatro de concesión de ferrocarriles y las restantes de carreteras, que son las que últimamente han sido aprobadas por el Senado.

La mayor parte del tiempo que estuvieron reunidos los ministros, lo invirtieron en la lectura, hecha por el Sr. Anón, de un verdadero protocolo.

En este trabajo hace el ministro de Marina un estudio de la gestión realizada por dicho departamento, desde que se encargó del poder el partido liberal, y sobre todo el actual gobierno, con objeto de que los nuevos ministros se pusieran al corriente de dichos trabajos.

En el ministerio de Marina no se ha recibido ayer telegrama alguno de la guerra.

En breve saldrá para Santander el comandante de marina de dicho punto, don Ramón Valentí, después de haber presidido los exámenes de ingreso en la Escuela naval Hotante.

Han sido condecorados con la gran cruz de Isabel la Católica, el pro-capellán mayor de S. M., señor obispo de Sion, y el auditor de la Rota, D. José Fernández Montaña. El primero de dichos señores fué ministro de los Sacramentos recibidos ha pocos días por S. M. el rey, y el Sr. Fernández Montaña es confesor de D. Alfonso XIII.

Ayer por la mañana estuvo en Palacio el Sr. Silveira, con objeto de ofrecer sus respetos á S. M., según se ha dicho.

Al salir del regío Alcázar el jefe de los conservadores, se encontró con el Sr. Sagasta, y ambos conversaron brevemente sobre los asuntos de actualidad.

En los círculos políticos se creía anoche que no tardaría en celebrarse nuevamente Consejo de ministros, presumiendo algunos que tal vez sea mañana mismo.

Los ministros nada convinieron ayer al separarse respecto á esta nueva reunión, pero ya anoche se admitía la posibilidad de ella, porque las circunstancias actuales y los asuntos pendientes podrían determinar su convocación.

Hay además que tener presente que el Consejo de ayer se dedicó solamente á una parte limitada de la guerra, á lo relativo á marina, como anoche digimos, y á Santiago de Cuba, y por lo tanto, que aparte de hallarse esto mismo sin resolver, quedan por tratar otras cuestiones de no menor importancia.

Anoche no hubo de Santiago nuevos telegramas oficiales.

De Filipinas tampoco se recibieron anoche noticias.

ULTIMAS NOTICIAS

DE LA GUERRA

EL ALFONSO XIII

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Cádiz 25, 11'20 n. Los tripulantes desembarcados del Alfonso XIII cuentan detalles de su estancia en Puerto Rico, elogiando la maniobra que, en medio de una lluvia de proyectiles, hizo dicho buque para atracar al muelle el día del bombardeo de la capital de la pequeña Antilla, á pesar de lo cual le alcanzaron cinco granadas de 9,5 centímetros calibre por 53 de altura, que le causaron grandes desperfectos.

La tripulación trae fragmentos de grandes proyectiles yankees.

La expedición que hizo el Alfonso XIII á San Thomas para poner en salvo al vapor Saturnina, fué arriesgadísima.

Durante la navegación por el canal divisaron tres buques yankees, cuya persecución burlaron navegando á razón de 18 millas.

No pudo salvarse el vapor Rita, que cayó en poder del enemigo.

El Alfonso XIII persiguió al crucero auxiliar Yale, alejándose á 20 millas de la costa.

El Yale aguardó atravesado hasta que, conociendo al Alfonso XIII, huyó con velocidad de 21 millas.

Nuestro trasatlántico forzó máquina para alcanzar al buque norteamericano, pero sin resultado.

Noya.

El Panamá,

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Cádiz 26, 2 m. En el vapor Mogador llegaron los tripulantes del Panamá, buque apresado por los yankees.

La mayoría de los tripulantes son naturales de Cádiz.

El apresamiento se verificó el día 26 de abril á las seis de la tarde y á 20 millas de la Habana, á donde se dirigió el vapor procedente de Nueva York.

disparando un cañonazo, que rozó la cubierta del buque mercante.

Aquél se echó encima tratando de hacer la presa.

Ambos cruceros yankees se disputaron, ofreciendo repugnante espectáculo.

La llegada del crucero New York y otro americano apaciguó á los tripulantes de los dos antes mencionados.

Lo condujeron á Cayo Hueso, rodeándolo y estableciendo centinelas en tierra.

Allí permaneció treinta y cinco días, prohibiéndose á los tripulantes escribir á sus familias ni recibir cartas ni telegramas.

A los pocos días fundearon junto al Panamá varias embarcaciones españolas de pesca, apresadas por los yankees.

Estos negaron víveres y hasta el agua á los españoles de los barcos pescadores.

En vista de tan inhumano proceder, los tripulantes del Panamá les facilitaron víveres y tabaco, recibiendo en cambio pescado salado en conserva, único alimento que llevaban los infelices pescadores.

[Noya.]

DE LONDRES

(DE NUESTROS CORRESPONSAL PARTICULARES)

Salí el «Illustrious». Londres 25, 9 n. Cumpliendo las órdenes dadas por el almirantazgo, á que me refería en un despacho anterior, el acorazado Illustrious, que debía ir á incorporarse á la escuadra del Mediterráneo, ha salido para Lisboa en previsión de que los acontecimientos de la guerra hispano-americana exijan su presencia en las costas de esa parte del Atlántico.

Reyer.

EL DESEMBARCO DE LOS YANKEES

Sampson bombardea. Nueva York 25, 4'25 t. Telegrafían de Washington que el almirante Sampson ha dirigido un cablegrama al secretario de Marina, Mr. Long, que al amanecer de hoy ha comenzado á bombardear las fortificaciones que defienden á Santiago de Cuba, y que continuará el fuego hasta que capitule la plaza.

Añade el comodoro Sampson que el ejército de tierra que manda Shafter cooperará á este ataque.

Azor.

Opiniones yankees.—El terreno palmo á palmo. Londres 25, 4'55 t. La Pall Mall Gazette publica en su segunda edición un telegrama de Nueva York contradiciendo otras informaciones yankees que daban como muy fácil la victoria de los norteamericanos en Santiago.

Dicho telegrama afirma que las autoridades militares de Washington están persuadidas de que los españoles defenderán el terreno palmo á palmo y resistirán heroicamente.

Reyer.

LOS YANKEES EN CUBA

TELEGRAMAS DIRECTOS (DE NUESTRO CORRESPONSAL)

La censura es tan severa en Santiago—que esta madrugada llegan á nuestro poder, casi á la misma hora, los dos telegramas siguientes, cuyas noticias en gran parte concuerdan ya por los despachos oficiales, y no se ha permitido allí que circulen hasta la publicación en Santiago de Cuba de los partes oficiales en que se da cuenta de los hechos de armas á que se refieren.

Los cablegramas de nuestro correspondiente, aun con el retraso ocasionado por aquella censura, por su extensión y los detalles inéditos que traen merecerán la atención de los lectores.

Dicen así: (VIA BERMUDA) (DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Preparando el desembarco.—Las avasallas de los buques enemigos.—Nuestras bajas.—Ataques de los yankees.

(Número 193.)

Santiago (sin fecha). (Reexpedido en Londres el 25 á las 6'15 de la tarde.)

El miércoles á las ocho de la mañana, los acorazados y cruceros enemigos se acercaron á la costa cañoneando sin descanso el terreno comprendido entre Punta Cabrera y Aguadores.

MONUMENTO A DON VENTURA RODRIGUEZ

Ciempozuelos 23.

Con planos del arquitecto D. Luis Argenti, de Madrid, y esculturas del catalán don Jaime Lluch, se está edificando en Ciempozuelos, en la plaza de la Parroquia y frente a la casa en donde nació aquel famosísimo arquitecto, un suntuoso monumento para perpetuar y realzar su memoria.

Posee Ciempozuelos desde hace años un buen caudal de agua potable traído por cañería de hierro, de unos doce kilómetros próximamente de distancia, y tan preciosa adquisición exigía una buena fuente, que se determinó construir y dedicarla al ciudadano pernillo que existió en su villa natal y a España con su profunda sabiduría y sus virtudes.

Se encargó del proyecto y obra el arquitecto citado, y hoy, ya próxima su terminación, se puede celebrar la inspiración con que, así este como el escultor, han sabido llevar a cabo la empresa de inmortalizar en una fuente al que proyectó y construyó las más hermosas del mundo, que hoy son gala de Madrid y envidia de extranjeros.

Tiene el monumento siete metros y veinte centímetros de altura, y han entrado en su fábrica el bronce, el mármol, la piedra de Monóvar (Alicante) y la piedra de Colmenar. El pedestal, de cinco metros de altura, tiene tres cuerpos: el de abajo es cuadrado, y los dos de encima cuadrados con su cornisa de mucho vuelo. La octava del cuerpo inferior tiene por objeto servir de base a cuatro columnas que sostienen cuatro pilas redondas que arrancan del pedestal a los dos metros de altura, y en las que cae el agua desde un metro más de altura a que están colocados los caños. Las pilas vierten el agua en un pilón de ocho lados, cuatro grandes redondos y cuatro pequeños en ángulo recto, teniendo el escultor, ha sabido en toda su altura. Toda esta obra es de piedra de Colmenar. Los cuatro caños que echan el agua en las pilas, salen de cuatro bonitas cabezas de ángel (de bronce), de mucho relieve, fundidas por Arias, y de 26 kilogramos de peso cada una, y además lleva otros cuatro caños de hierro que salen del fondo del pilón y terminan en forma curva, para llenar las vasijas. Y por último,

lleva también el pedestal ocho tablas de mármol blanco con clavos de bronce, con inscripciones, blasones y alegorías de la arquitectura, también de bronce. La estatua, que tiene dos metros veinte centímetros de altura, es de piedra de Monóvar, y está de pie, con peluca y traje de la época, sosteniendo arimados a las piernas, para ayudar al sostenimiento del peso, un trozo de columna derecha, libros y planos. En la mano derecha sostiene un portapluma y en la izquierda, arimado al pecho, un plano. Toda la figura es de elegancia extrema, por la posición y por los pliegues de las telas, tan bien hechas, que parecen naturales. La fisonomía, atrayente y hermosa, por su serenidad, deleita con su contemplación. Ciempozuelos se puede enorgullecer con tan preciosa producción de las Bellas Artes erigida en memoria del sabio ciudadano a quien también Madrid dedicó una de sus vías públicas.—Ubaldo Fernández.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

CIRCO DE COLÓN.—El domingo por la tarde y noche, se celebrarán dos grandes y variadas funciones. En ambas toman parte todos los principales artistas de la compañía. También figurará en el programa la entretención pantomímica «La feria de Cádiz».

PRINCIPE ALFONSO.—Definitivamente, en los primeros días de la semana volverá a abrir sus puertas este teatro con una excelente compañía cómico-lirica. El día de la inauguración se verificará el estreno de dos obras de gran espectáculo, cuyos títulos son: «El nuevo siglo» y «El bonete del cura», originales de los señores Cuesta y Taboada (hijo) y de los señores D. Alifaro y Nuevo del Valle la segunda.

CIRCO DE PARISE.—El director propietario de este hermoso circo, queriendo dar otra prueba del cariño y afecto que profesa a España, ha dispuesto que sean vendidos los programas del orden de la función todas las noches, al precio de diez céntimos, con destino a la suscripción nacional.

Las funciones a diario están concurrencísimas, y seguirán estándolo a no dudar, a causa de la variedad de artistas que mis-

ter Parish trae a Madrid todas las semanas, ofreciendo todos ellos novedades en sus trabajos.

BETL-JAL.—El partido jugado ayer inspiró escaso interés a los aficionados. Melchor y Equilaz (rojos) lucharon contra Narciso Salazar y Amoroto, del bando azul. Estos no hallaron grandes resistencias, pues la flojedad de Equilaz les dió ganado el partido, si a lo dicho se añade que Melchor entró rara vez en juego, se comprenderá fácilmente por qué los rojos quedaron en 26.

ARTISTA DISPONIBLE.—No es cierto que la Srta. María Ceballos haya contraído compromiso alguno para trabajar en los teatros de Buenos Aires, pues aun cuando se la han hecho ventajosas proposiciones, la aplaudida actriz no ha firmado contrato, hasta la fecha, para ninguna de las repúblicas americanas, estando, por tanto, a disposición de las empresas de España.

ESTADO ATMOSFERICO.

El día 25 en Madrid ha sido algo nuboso. El termómetro contriguado del epíscopo señor Oliva (19, Principio, 21) marcaba a las siete de la mañana 19° 8 decimales; a las doce del día 23, y a las cuatro de la tarde 24°. La temperatura máxima, a la sombra, fué de 30° 4; la mínima, de 16° 5.

El barómetro marca hoy 705; tiempo variable. —Ayer no llovió en ninguna provincia. La temperatura máxima fué de 26° 2 grados, en Palma; la mínima de 15, en Oviedo.

LA CRUZ ROJA.

El Dispensario Médico gratuito que la primera comisión de la Cruz Roja del distrito de la Universidad tiene establecido en sus oficinas, Palma, 30, tiene una admirable organización y es de positivos resultados, pues acciones de número crecido los enfermos que diariamente acuden a ella.

Merced plazamos el cuerpo médico que la dirige y la junta directiva por sus trabajos en pró por las clases necesitadas.

La Real Academia de Medicina celebrará sesión pública el domingo 23, a las dos de la tarde, para dar posesión de plaza de académico de número al Sr. D. Antonio Espinosa y Cipo, quien leerá su discurso sobre el tema «Límite de la intervención médica en

las cardiopatías, contestándole, a nombre de la corporación, el doctor D. Juan Manuel Mariani, académico de número.

Algunos colegas elogian la *Neurología de Cánovas del Castillo*, escrita por D. Fernando Cos-Gayón y leída ante la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas.

En las oposiciones recientemente verificadas han obtenido plaza de ingreso en la escuela Naval flotante los jóvenes siguientes: Sres. Aguilar, Sauneros, Rivero, Parede, Moreno, Fraire, Viera, Parra, Matz, Saraguri, Rapallo, Corbita, Rogalado, Elizaga, Gámez, Niouant, Hernández, Jádenos, Morgado, Jacome y Laca.

Ha regresado de Hellín, habiéndose encargado de nuevo de la dirección de *El Globo*, D. José Francos Rodríguez.

Dicen de Santa Cruz de Tenerife: «Centro de pocos días será lanzado al mar, desde el varadero de los Sres. Elder Dempster y C.», donde han sido pintados y carenados sus fondos, el cañonero *Eulalia*.

SUSCRIPCIÓN NACIONAL

Table with 2 columns: Description and Pesetas. Includes items like 'Señores generales, jefes y oficiales del cuerpo de Carabineros', 'Mayor donativo caído por el personal de sargentos, cabos y carabineros', etc.

Las listas de la *Gaceta* alcanzan un total de 22.222.765 07 pesetas.

AVISOS ÚTILES.

En los escaparates de la casa José María Baranda, Puerta del Sol, 2, estará expuesto mañana domingo un bonito *trousseau*, J. O. y Pepita, que no dudamos llamará la atención de las señoras que los visiten.

Table with 3 columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 24, DEL 25. Lists various public funds and their values.

Table with 2 columns: THEATRO JARDIN DEL BUEN RETIRO, 4 1/2.—Pausto. Lists theatrical performances and their times.

Table with 3 columns: 4 0/0 perpetuo exterior, DEL 24, DEL 25. Lists interest rates and values.

Table with 2 columns: 4 0/0 amortizable, DEL 24, DEL 25. Lists interest rates and values.

Table with 3 columns: 4 0/0 amortizable, DEL 24, DEL 25. Lists interest rates and values.

Table with 3 columns: 4 0/0 amortizable, DEL 24, DEL 25. Lists interest rates and values.

Table with 3 columns: 4 0/0 amortizable, DEL 24, DEL 25. Lists interest rates and values.

Table with 3 columns: 4 0/0 amortizable, DEL 24, DEL 25. Lists interest rates and values.

Table with 3 columns: 4 0/0 amortizable, DEL 24, DEL 25. Lists interest rates and values.

Table with 3 columns: 4 0/0 amortizable, DEL 24, DEL 25. Lists interest rates and values.

DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL DOMINGO 26 DE JUNIO

BOLETIN religioso del día 26

Santos del día 26 de junio.—Domingo IV después de Pentecostés.—San Juan y San Pablo, hermanos mártires; San Virgilio, obispo y mártir; Santa Percevalda, virgen y San Anselmo, obispo y confesor. Sol sale a las 4° 27; se pone a las 7° 38.

Cultos para el día 26

Segunda el jubileo de Cuarenta Horas en el Caballero de Gracia y continúa la novena del Santísimo; orador en la misa mayor, a las diez, el Sr. Nieves, y por la tarde el Sr. Martínez Balsalobre. En San Pascual, Escuelas, Reparadoras y Carboneras, jubileo perpetuo. En la Catedral, Horas canónicas y misa mayor; acto seguido la función principal al Inmaculado Corazón de María, siendo orador el Sr. Torres Asensio y por la tarde el padre Lusilla.

Religiosos del Corpus Christi

La archicofradía de la Purísima Sangre de Jesús celebrará un solemne quinario, que dará principio el día 29 del actual. A las cinco y media de la tarde será la visita y estación a Jesús Sacramentado; seguirá la coronita a la preciosísima Sangre y sermón, que predicará el Sr. Carranza. Por la tarde continuarán los mismos ejercicios.

PRESTAMOS

Todo su valor por alhajas y papelería del Monte de Piedad. Principio, 6.

Agua de COLONIA

medicinal de Sanchés Ocaña. El producto de tocador por excelencia. Es altamente higiénica y de suma gratísima eficacia la vista cual ninguna y es muy saludable para la piel. Es sin duda alguna la mejor y más apropiada para el baño, frascos de 1, 1/2, 3 y 6 pesetas, 6 pesetas. En farmacia, Alcala, 25, frente a la de Retablos.

ALMONEDA

Sillas de rejilla, maderas a 42 par; sillones, comedor, 275. Beclina, Paz, 15, 1.

ORO, PLATA, alhajas y piedras preciosas

ALMONEDA MUEBLES, DESPACHOS, comedor, tocador, armario lino, chino a 70 pts. Horitzes 9 pl. Alcala, 25, frente a la de Retablos.

ALMONEDA

Sillas de rejilla, maderas a 42 par; sillones, comedor, 275. Beclina, Paz, 15, 1.

ORO, PLATA, alhajas y piedras preciosas

ALMONEDA MUEBLES, DESPACHOS, comedor, tocador, armario lino, chino a 70 pts. Horitzes 9 pl. Alcala, 25, frente a la de Retablos.

ALMONEDA

Sillas de rejilla, maderas a 42 par; sillones, comedor, 275. Beclina, Paz, 15, 1.

Casas de Socorro.

En el día 24 han sido asistidos en las de esta capital 98 accidentados: 66 leves, 21 graves y 11 de pronóstico reservado.

Gobierno Militar.

Servicio de la plaza para el día 26 de junio. Parada: Zaragoza y Asturias. Jefe de parada: Señor coronel de María Cristina, D. Ramón Jurado.

Guardia del Real Palacio

Zaragoza, 1.ª sección del 14 Montado y 22 caballos de Pavia. Jefe de día: Señor comandante de María Cristina, D. Felipe Enciso.

Vigilancia para la primera y segunda zona

de las órdenes del señor jefe de día: Segundo capitán de Covadonga y primero de Ciudad Rodrigo.

Vacunación municipal

El Dr. Balaguer vacunará el día 27 a los pobres de la casa de socorro del distrito del Centro, directamente de la ternera, de ocho a nueve de la mañana.

PRESTAMOS

Todo su valor por alhajas y papelería del Monte de Piedad. Principio, 6.

Agua de COLONIA

medicinal de Sanchés Ocaña. El producto de tocador por excelencia. Es altamente higiénica y de suma gratísima eficacia la vista cual ninguna y es muy saludable para la piel. Es sin duda alguna la mejor y más apropiada para el baño, frascos de 1, 1/2, 3 y 6 pesetas, 6 pesetas. En farmacia, Alcala, 25, frente a la de Retablos.

ALMONEDA

Sillas de rejilla, maderas a 42 par; sillones, comedor, 275. Beclina, Paz, 15, 1.

ORO, PLATA, alhajas y piedras preciosas

ALMONEDA MUEBLES, DESPACHOS, comedor, tocador, armario lino, chino a 70 pts. Horitzes 9 pl. Alcala, 25, frente a la de Retablos.

ALMONEDA

Sillas de rejilla, maderas a 42 par; sillones, comedor, 275. Beclina, Paz, 15, 1.

ORO, PLATA, alhajas y piedras preciosas

ALMONEDA MUEBLES, DESPACHOS, comedor, tocador, armario lino, chino a 70 pts. Horitzes 9 pl. Alcala, 25, frente a la de Retablos.

ALMONEDA

Sillas de rejilla, maderas a 42 par; sillones, comedor, 275. Beclina, Paz, 15, 1.

Large advertisement for D. JOSÉ EL DUJAYEN Y GORRITI, MARQUÉS DEL PAZO DE LA MERCED. Includes a large cross symbol and text: 'EL EXCELENTÍSIMO SEÑOR D. JOSÉ EL DUJAYEN Y GORRITI MARQUÉS DEL PAZO DE LA MERCED'.

INSPECTOR GENERAL DE PRIMERA CLASE DEL CUERPO DE INGENIEROS DE CAMINOS, CANALES Y PUERTOS; EX PRESIDENTE DEL SENADO; CABALLERO DE LA INSIGNE ORDEN DEL TOISON DE ORO; EX MINISTRO DE ESTADO, HACIENDA, GOBERNACIÓN Y ULTRAMAR; EX GOBERNADOR CIVIL DE MADRID; EX GOBERNADOR DEL BANCO DE ESPAÑA Y DEL BANCO HIPOTECARIO; VICEPRESIDENTE DEL CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN DE LA COMPAÑÍA DE LOS CAMINOS DE HIERRO DEL NORTE DE ESPAÑA; CABALLERO GRAN CRUZ DE CARLOS III, DE LEOPOLDO DE AUSTRIA, DE LA LEGIÓN DE HONOR DE FRANCIA, DE PÍO IX, DE SAN MAURICIO Y SAN LAZARO DE ITALIA, DEL ÁGUILA ROJA DE ALEMANIA, DE LA ORDEN DE LA ROSA DEL IMPERIO DEL BRASIL, DEL ÁGUILA BLANCA DE RUSIA, GRAN CORDÓN DE LA ORDEN DE LEOPOLDO DE BÉLGICA, ETC., ETC.

HA FALLECIDO

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICIÓN DE SU SANTIDAD el día 24 de Junio de 1898, a la una de la tarde.

El Excmo. Sr. Presidente del Senado, su director espiritual, su viuda, hijos, hijos políticos, nietos y demás parientes y testamentarios,

Suplican a sus amigos le encomiendan a Dios y se sirvan asistir a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, paseo de Recoletos, núm. 25, a la estación del Norte, que tendrá lugar el domingo 26 del corriente, a las cuatro y media de la tarde.

El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad, el Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo, los excelentísimos Sres. Arzobispo Obispo de Madrid Alcalá y obispo de Sion, y los Ilmos. Sres. Obispos de Jaca y Orense, han concedido ciento y cuarenta días de indulgencia, respectivamente, por cada misa que oyeren ó acto piadoso que realizaren en sufragio del alma del finado.

No se reparten esquelas.

MODAS

Se venden patronos.—Se reciben encargos para provincias.—Se dan lecciones de modas a domicilio.

CUESTA DE SANTO DOMINGO, 6, 2.ª DCRA.

CALLICIDA LLUCH

Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas, Precio muy barato. De venta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito en Madrid: Farmacia Moderna, Hortaleza, 110.—Barcelona: droguería de V. Ferrer, Princesa, 1.—Por mayor: San Felipe, 133, San Gervasio (Barcelona).

Las Dos Hermanas

Vestidos y falones muselina bordados.—Capelinas y sombreros de lavar y vestir.—Canastillas.—Capas para cristianar.—Serrano, 14.

BAÑOS DE TRILLO

Especialidad reumatismo, eczema, herpes y afecciones de los centros nerviosos.—Grandes reformas en los balnearios.—Fondos y hoteles con toda clase de comodidades.—Viajes por Matillas y Guadaluja.—Baños nuevos y cómodos, con servicio extraordinario de familiares y landaus a todos los trenes.—Almuerzo por Matillas, Espoz y Múa, 16 y Guadaluja, Alcala, 7.—Sucesal en Madrid, fondo de los LEONES.

ACADEMIA DE ARCOS

Preparatoria para carreras militares. Segovia. El día 1.º de julio próximo empiezan nuevamente las clases, por si hay concurrencia en noviembre, y sobre todo para continuar logrando que nuestros alumnos se preparen en un solo curso, que es el objetivo que persigue y realiza siempre esta casa y en lo que funda principalmente su crédito.

En la actual convocatoria llevamos alcanzadas VEINTICINCO plazas de ingreso de dos alumnos presentados, en todas las academias militares y aun quedan algunos alumnos por admitir. Terminada la convocatoria, publicaremos los nombres de los ingresados. Pídanse reglamentos enviando sellos. El director, MIGUEL DE ARCOS.

VINO DE PEPTONA ORTEGA

para CONVALESCIENTES Y PERSONAS DÉBILES: es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, mala digestión, anemia, tisis, raquitismo, etc. FARMACIA: LEÓN, 13.—LABOR. GRANADA 5, MADRID

DROGUERIA Y PERFUMERIA

Ventas por mayor y menor 9 y 11, Imperial, 9 y 11

EL ABUNDANTÍSIMO CAUDAL DE AGUA

MARGARITA EN LOECHES

permite EL ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS, único en esta clase de aguas naturales, y estar abierto del 15 de junio al 15 de setiembre. Tiene fonda, grandes jardines. Precios arreglados: tres mesas. Según la CLÍNICA de CINCUENTA AÑOS, tomando estos baños se asegura la curación de las enfermedades herpéticas, sífilis, escrofulosas, reumáticas, del estómago, vías urinarias y otras que expresa la etiqueta de las botellas y la HOJA CLÍNICA que se entrega gratis en el Depósito central y único, Jardines 15, bajos, Madrid. Son las únicas aguas NATURALES PURGANTES que producen tan saludables efectos. Su gran mineralización permite su uso en reducidas dosis, produciendo mayores resultados que otras que dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza curativa, y se LLAMAN naturales. Su uso es tan general, que en el último año se ha vendido.

Más de dos millones de purgas. (Purgante, tónico, antiparasitario).—(Preservativo de la tisis, reconfortante).

Deben tomarse estas aguas con frecuencia para la curación radical del herpetismo, escrofulismo, sífilis, biles, dolores reumáticos, etc.

Advertisement for LA FUNERARIA with 'PRECIADOS' and 'PRIMERA CASA EN ESPAÑA' text.

GLORIAS DE ESPAÑA

Se ha publicado el tomo 8.º—María Pita (Defensa de la Coruña en 1589).—Precio 10 céntimos. Los anteriores: El combate del Callao, el Alcalde de Mostoles, el Primero y el segundo sión de Zaragoza, la Batalla de Lepanto, los Somocinos del Euzkadi y La batalla de Bailén, siendo resultado al precio de 10 céntimos cada uno. Pídanse a las oficinas de La Última Moda, Velázquez, 56.

SEKTO ANIVERSARIO

D. JOSÉ LARA Y PRIETO

falleció el día 26 de junio de 1892.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 26 del corriente en las iglesias de San Ginés, Buen Consejo, San Pedro, San Andrés, San Luis, San Martín, Carmen Calzado, Descalzas Reales, Nuestra Señora de Gracia y Santa Catalina de los Donados, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su padre, hermanas y demás familia, ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios.

Los Excmos. e Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo Obispo de Madrid Alcalá y Obispo de Sion, han concedido 100 y 40 días de indulgencia respectivamente, a todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de santo rosario que rezaren por el alma del finado.

Los Excmos. e Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo Obispo de Madrid Alcalá y Obispo de Sion, han concedido 100 y 40 días de indulgencia respectivamente, a todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de santo rosario que rezaren por el alma del finado.